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Постановка проблеми. Формування 
та реалізація державної політики у сфері 
експертного забезпечення правосуддя у кон-
тексті реалізації євроінтеграційних завдань 
є одним із пріоритетних напрямів триваючого 
процесу реформування експертної сфери 
України. Реформа зумовлена не лише «запи-
том на вдосконалення» зі сторони міжнарод-
ної спільноти, а й нагальною необхідністю 
забезпечити модернізацію судово-експертної 
діяльності з метою ефективного експертного 
провадження. Варто наголосити, що це є важ-
ливим чинником на шляху до відновлення 
справедливості для України. 

Європейська практика свідчить, що ефек-
тивне експертне забезпечення є підґрунтям 
для справедливого судового розгляду. 
У зв’язку з цим у сфері експертного забезпе-
чення правосуддя спостерігається плюралізм 
ідей та пропозицій щодо пошуку найоптималь-

ніших шляхів її реформування відповідно до 
найкращих європейських практик. Зазвичай 
пропозиції зводяться до імплементації міжна-
родних стандартів провадження експертної 
діяльності, удосконалення нормативно-пра-
вового регулювання, підвищення кваліфі-
кації співробітників тощо. Проте виникає 
питання: наскільки реалізація таких пропо-
зицій у глобальному контексті є ефективною 
для України в умовах європейської інтеграції? 
З огляду на запит наукової, експертної спіль-
нот та інших стейкхолдерів важливим є виро-
блення спільних екзистенційних рішень, що 
сприятиме утвердженню верховенства права 
(Rule of law) в Україні. 

Мета статті полягає у дослідженні проце-
сів реалізації євроінтеграційних завдань для 
визначення першочергових стратегічних кро-
ків реформування сфери експертного забез-
печення правосуддя.
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В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

У цій статті детально розглядається процес реалізації євроінтеграційних завдань у сфері екс-
пертного забезпечення правосуддя. Серед ключових аспектів, що досліджуються у статті, – про-
цес приведення законодавства у сфері експертного забезпечення правосуддя до законодавства ЄС 
(acquis communautaire); компетенція Міністерства юстиції України за цим напрямом діяльності 
та основні досягнення науково-дослідних установ судових експертиз у напрямі імплементації між-
народних стандартів провадження судово-експертної діяльності. Досліджено основні заходи, що 
здійснюються Департаментом експертного забезпечення правосуддя Міністерства юстиції Укра-
їни за євроінтеграційним вектором розвитку. У статті акцентується увага на важливості спів-
робітництва, що є своєрідним закликом науково-дослідним установам судових експертиз Мініс-
терства юстиції України співпрацювати з експертними установами іноземних країн. У статті 
підкреслюється роль судової експертизи як одного із головних напрямів у реалізації євроінтеграцій-
них завдань. У підсумках статті автором пропонуються першочергові кроки для успішного впрова-
дження реформи у сфері експертного забезпечення правосуддя, до яких віднесено: оновлення зако-
нодавства та приведення його у відповідність до вимог ЄС; удосконалення організаційних процедур 
судово-експертної діяльності; активізацію міжнародної співпраці та ін.
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Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Під час огляду наукової літератури 
щодо імплементації європейських та міжна-
родних підходів до судово-експертної діяль-
ності у центрі уваги були роботи національ-
них та іноземних авторів: Ruth M. Morgan, 
Alastair Ross, Chris Lennard, Claude Roux, 
Céline Weyermann, а також О. Агапової, 
Т. Будко, В. Журавля, Е. Сімакової-Єфре-
мян, А. Свінцицького, Н. Ткаченко, В. Шев-
чука, О. Шамари, В. Шепітька, М. Шепітька, 
Н. Філіпенко та інших.

Колектив авторів Alastair Ross, Chris 
Lennard, Claude Roux у статті «Forensic 
science: Where to from Here?» зазначали, що 
«…виявлення та прогнозування еволюційних 
змін дозволить зосередитися на створенні 
більш конструктивного майбутнього для 
судової експертизи. У Сіднейській деклара-
ції, прийнятій під час зустрічі International 
Association of Forensic Sciences (IAFS), викла-
дено визначення та принципи судово-екс-
пертної діяльності, що створюють необхідну 
платформу для її розвитку в майбутньому» 
[1]. Документ має амбіційний характер, 
зосереджений не на організаціях, методах 
чи протоколах, а на формуванні спільного 
розуміння судової експертизи та її принци-
пів. Реалізація цього документа складається 
з таких основних складників, як-то: інтегра-
ція та гармонізація; цифрова трансформація; 
наукові дослідження; освіта та підготовка 
кадрів; розвиток технологій.

Процес реформування судово-експерт-
ної діяльності передбачає також розроблення 
нових інноваційних рішень у сфері експерт-
ного забезпечення правосуддя відповідно до 
кращих міжнародних стандартів, що також 
передбачає впровадження «криміналістич-
них інновацій». Варто погодитись із підходом, 
розробленим професором В. Шевчуком, що 
«…криміналістичну інновацію слід розуміти 
як новітні технічні, тактичні, методологічні 
та криміналістичні інструменти, що були розро-
блені, впроваджені та застосовані на практиці. 
Вони є результатом досліджень або розробок, 
втілених у вигляді нового продукту, техноло-
гії, послуги чи рішення, що використовуються 
кваліфікованими спеціалізованими суб’єктами 
на практиці та спрямовані на ефективне вирі-
шення криміналістичних завдань та забезпе-
чення оптимізації, підвищення якості та ефек-
тивності правоохоронної практики» [3].

У цьому контексті цілком очевидним 
є забезпечення якості надання експертних 
послуг, про що наголошується T. Raymond 
та R. Julian: «…для того щоб судова експер-
тиза функціонувала у глобальному вимірі, де 
кордони більше не є перешкодою для розслі-
дування злочинів, ключовими є гармонізація 
інформації, якою обмінюються, а також сис-
теми якості, які використовуються» [4].

Професори В. Шепітько та М. Шепітько 
відзначають важливу роль криміналістики 
та судової експертизи в міжнародному спів-
робітництві. У 2022 році кафедрою криміна-
лістики Національного юридичного універ-
ситету імені Ярослава Мудрого проведено 
анкетування судових експертів державних 
спеціалізованих установ з метою визначення 
шляхів оптимізації судово-експертної діяль-
ності. За результатами проведеного опиту-
вання встановлено, що «…значна кількість 
опитаних експертів схиляються до думки про 
необхідність міжнародного співробітництва 
у сфері здійснення судово-експертної діяль-
ності. Позитивну відповідь щодо необхідності 
у такому співробітництві надали 164 експерти 
(95,3% опитуваних)» [7]. 

Дослідженням процесів євроінтеграції 
у сфері експертного забезпечення право-
суддя присвячені роботи О. Агапової, яка 
наголошує, що «…для ефективного процесу 
консолідації з Європейським судово-екс-
пертним простором варто забезпечити впро-
вадження та додержання документів, які 
регламентують розвиток судово-експертної 
діяльності у країнах ЄС» [5].

Наукові дослідження вчених слугують 
фундаментом для розробки нових рекомен-
дацій, пропозицій та визначення векторів 
розвитку експертного забезпечення право-
суддя в Україні. Виходячи з цього,  пропону-
ємо перейти до формулювання та детального 
розкриття заявленої тематики.

Виклад основного матеріалу. Україн-
ська експертна система цілком відповідає 
загальноприйнятим цінностям та принципам 
у здійсненні судово-експертної діяльності, 
що застосовуються у країнах-членах ЄС. Цю 
тезу можна підтвердити наявністю чинної 
законодавчої бази, яка загалом узгоджується 
та відповідає міжнародним стандартам орга-
нізації та провадження судово-експертної 
діяльності; міжнародною співпрацею суб’єк-
тів судово-експертної діяльності, які досягли 
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значних успіхів у розвитку цього напряму; 
процесом підготовки та підвищення квалі-
фікації експертних кадрів, який змінюється 
і стає більш транспарентним. 

З урахуванням незворотності євроінтегра-
ційного курсу держави у сфері експертного 
забезпечення серед першочергових кроків 
для ефективної реалізації реформи в най-
ближчій перспективі заплановано здійснення 
комплексу конкретних заходів. Передусім це 
оновлення та адаптація законодавства України 
у сфері судово-експертної діяльності до вимог 
ЄС (acquis ЄС). Другим напрямом є вдоскона-
лення організаційних процедур проведення 
судових експертиз із урахуванням кращих 
практик ЄС та сприяння в акредитації науко-
во-дослідних установ судових експертиз. Важ-
ливим аспектом є подальше посилення між-
народної співпраці науково-дослідних установ 
судових експертиз, що має практичне зна-
чення для інтеграції до європейського та євро-
атлантичного простору судово-експертної 
діяльності. Для вдосконалення роботи судо-
во-експертної системи необхідно зміцнити 
матеріально-технічну базу науково-дослідних 
установ судових експертиз. 

Окремим та одночасно важливим напря-
мом є цифровізація судово-експертної діяль-
ності, що сприятиме розвитку та імплемен-
тації цифрових інструментів у експертній 
діяльності. У межах реалізації цього напряму 
очікується створення цифрового простору, 
що забезпечить об’єднання інформації 
з наявних реєстрів та даних щодо завантаже-
ності судових експертів, інструментів кому-
нікації тощо. Вважаємо, що у перспективі 
впровадження автоматизованої системи при-
значення експертиз сприятиме забезпеченню 
транспарентності судово-експертної діяльно-
сті. Належної уваги потребує удосконалення 
підходів до кадрового забезпечення науко-
во-дослідних установ судових експертиз, що 
передбачатиме навчання, процедури підбору, 
збільшення рівня оплати праці тощо. З огляду 
на важливість науково-технічних розробок 
та впровадження їх у експертну діяльність 
розвиток наукових досліджень та залучення 
зовнішнього фінансування для реалізації про-
єктної діяльності науково-дослідними устано-
вами судових експертиз також залишається 
пріоритетним.

Відзначимо, що впровадження сучасних 
підходів в організації роботи науково-дослід-

них установ судових експертиз відобразилось 
у проєкції діяльності нового суб’єкта судо-
во-експертної діяльності – Науково-дослід-
ного центру незалежних судових експертиз 
Міністерства юстиції України. Функціонування 
нового суб’єкта розглядається в контексті 
реформування сфери експертного забезпе-
чення правосуддя, спрямованого на підви-
щення ефективності, об’єктивності та неза-
лежності експертної діяльності. До основних 
напрямів роботи центру належить «експерт-
ний супровід» резонансних справ, що відпові-
дає актуальним потребам правосуддя та реа-
лізації міжнародних зобов’язань України.

На наше глибоке переконання, для забез-
печення ефективної інтеграції з Європейським 
судово-експертним простором (European 
Forensic Science Area) важливо проаналізу-
вати нормативно-правові акти, що регулю-
ють розвиток судово-експертної діяльності 
у державах-членах Європейського Союзу. 
Відзначимо, що така діяльність дозволить 
адаптувати кращі нормативно-правові інстру-
менти, практики та імплементувати їх у прак-
тичну роботу експертних установ України. Це 
є масштабною за об’ємом роботою та комп-
лексним процесом, що передбачає вивчення 
іноземної законодавчої бази та оцінку її від-
повідності національним пріоритетам у судо-
во-експертній діяльності. Варто підкреслити, 
що реалізація цього процесу потребує висо-
кого рівня мовної компетентності для ана-
лізу складних документів для їх правильного 
тлумачення і адаптації норм до національної 
правової системи. Вважаємо раціональними 
погляди Т. Коломоєць, що «…багатомовність 
державних службовців як ознака європей-
ської моделі державної служби передбачає 
забезпечення суб’єктами публічного адміні-
стрування такої ознаки європейської моделі 
державної служби і ефективного її існування 
і в умовах новітніх викликів часу, практич-
ної реалізації євроінтеграційних та північно-
атлантичних прагнень нашої держави» [6]. 
Удосконалення мовних навичок важливе 
і для працівників сфери експертного забез-
печення правосуддя, адже під час «злиття» 
із Європейським простором судово-експерт-
ної діяльності знання судовими експертами 
іноземної мови стане в пригоді для розуміння 
«методичних тонкощів» провадження екс-
пертної діяльності у європейських експерт-
них установах.
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Як приклад можемо навести Висновки Ради 
щодо Плану дій для Європейського судово-екс-
пертного простору 2.0  (Council Conclusions 
on the Action Plan for the European Forensic 
Science Area 2.0, approved by the Council 
(Justice and Home Affairs) at its 3936th meeting 
held on 9 March 2023 № 7152/23) [2]. Цей доку-
мент спрямований на формування майбутньої 
судової експертизи у Європі до 2030 року. 
За своїм змістом цей документ охоплює три 
«стовпи», що спрямовані на: гармонізацію 
стандартів якості; інтеграцію інноваційних 
технологій; міжвідомчу співпрацю та обмін 
інформацією; етичні стандарти та незалеж-
ність судових експертів; розвиток кадрового 
потенціалу. Відзначимо, що цей документ 
може слугувати орієнтиром для підготовки 
майбутніх стратегічних документів та плану-
вання розвитку судово-експертної діяльності 
в Україні. 

Водночас варто визнати, що в умовах стра-
тегічного розвитку судово-експертної діяль-
ності та євроінтеграції необхідно врахувати 
низку важливих чинників, на яких акценту-
ють увагу міжнародні партнери. До таких 
чинників можна віднести і питання забезпе-
чення самоуправління у сфері експертного 
забезпечення правосуддя, і необхідність кон-
солідації представників української сфери 
експертного забезпечення правосуддя задля 
розроблення єдиного стратегічного бачення 
розвитку галузі судової експертизи [5].

Досліджуючи перелічені заходи з реалізації 
євроінтеграційного курсу у сфері експертного 
забезпечення, важливо відзначити активну 
роботу, що здійснюється Міністерством юсти-
ції України та відповідними структурними 
підрозділами, зокрема, Департаментом екс-
пертного забезпечення правосуддя. У межах 
делегованих завдань та згідно із поточним 
Планом діяльності Мін’юсту заплановано 
комплекс заходів із підготовки пропозицій 
та/або концепцій щодо вдосконалення нор-
мативного регулювання у сфері судоустрою, 
судочинства, кримінальної юстиції, безоп-
латної правової допомоги, судово-експерт-
ної діяльності, правового регулювання бан-
крутства, організації примусового виконання 
рішень судів та інших органів (посадових осіб) 
[8]. Так, Департаментом експертного забез-
печення правосуддя розроблюються доку-
менти концептуального характеру (напри-
клад, щодо цифровізації судово-експертної 

діяльності); також опрацьовуються пропо-
зиції, отримані від науково-дослідних уста-
нов судових експертиз щодо стратегічного 
бачення розвитку галузі на найближчі п’ять 
років тощо. Крім того, розроблено проєкти 
документів для внесення змін до законодав-
ства України (наприклад, щодо забезпечення 
перезавантаження роботи Центральної екс-
пертно-кваліфікаційної комісії Міністерства 
юстиції України; розширено перелік плат-
них послуг науково-дослідних установ судо-
вих експертиз; визначено дії (бездіяльність) 
судових експертів, які є дисциплінарними 
проступками, та види дисциплінарних стяг-
нень) тощо. 

Висновки. 1. Аналізуючи сучасний стан 
української судово-експертної системи, 
можна говорити про її відповідність міжна-
родним стандартам і цінностям, що застосо-
вуються в країнах ЄС. Однак для остаточної 
інтеграції в європейський простір необхідно 
продовжувати удосконалення законодавства, 
організаційних процедур та підвищення ква-
ліфікації експертних кадрів. 

2. Успішне впровадження реформи у сфері 
експертного забезпечення правосуддя вима-
гатиме реалізації кількох ключових напрямів: 
оновлення законодавства відповідно до вимог 
ЄС; вдосконалення організаційних процедур 
судово-експертної діяльності; посилення між-
народної співпраці та акредитації науково-до-
слідних установ; цифровізації експертної 
діяльності та експертних алгоритмів; а також 
зміцнення матеріально-технічної бази науко-
во-дослідних установ судових експертиз.

3. Для ефективної реалізації такого 
надважливого напряму, як адаптація укра-
їнського законодавства до вимог ЄС, у судо-
во-експертній діяльності необхідно здійснити 
комплекс заходів, зокрема, проаналізувати 
нормативно-правові акти, що регулюють 
судово-експертну діяльність у країнах ЄС, 
адаптувати їх відповідно до національних 
пріоритетів, а також забезпечити належний 
рівень мовної компетентності працівників 
сфери експертного забезпечення правосуддя 
для правильного тлумачення та імплемента-
ції цих норм.

4. У результаті аналізу заходів, що здій-
снюються Міністерством юстиції України для 
реалізації євроінтеграційного курсу у сфері 
експертного забезпечення, можна зробити 
висновок, що активна робота, спрямована на 



11

Forensic Science, 1'2025

вдосконалення нормативного регулювання 
судово-експертної діяльності, має велике 
значення для подальшої інтеграції в європей-
ський простір. Серед ключових напрямів – 
підготовка концептуальних документів, про-
позицій щодо цифровізації судово-експертної 

діяльності, стратегічного бачення розвитку 
галузі, інші заходи, що покращить органі-
зацію роботи науково-дослідних установ 
судових експертиз і забезпечить ефективне 
регулювання їхньої діяльності відповідно до 
кращих європейських практик.
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Andrii Haichenko. The forensic science area in the context of European integration
This article provides a detailed analysis of the implementation of European integration tasks within 

the field of forensic support for justice. Key aspects examined include the alignment of legislation in the field 
of forensic justice support with EU law (acquis communautaire), the competence of the Ministry of Justice 
of Ukraine in this area, and the main achievements of research institutions for forensic examinations in 
the implementation of international standards for forensic activities. The study highlights the primary 
initiatives undertaken by the Department of Forensic Justice Support of the Ministry of Justice of Ukraine 
within the framework of its European integration development vector. The article emphasizes the importance 
of cooperation and urges research institutions for forensic examinations under the Ministry of Justice 
of Ukraine to collaborate with foreign forensic institutions. The pivotal role of forensic examinations as 
a critical area in achieving European integration goals is underscored. The article concludes by proposing 
key initial steps for the successful implementation of reforms in the field of forensic support for justice, 
including: updating and aligning legislation with EU requirements, improving organizational procedures for 
forensic activities, enhancing international cooperation, and more.
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